Priprava chloridu draselného — Tedria

V nasledujiicom texte sa pojednava iba o Brenstedovych kyselinach a zasadach.

Vytlacanie kyselin z ich soli

S hodnotami ionizaénych konstant kyselin suvisi ich schopnost’ vzajomne sa vytlacat' z roztokov svojich soli.
Ak sa do roztoku soli slabej kyseliny HY, ktory obsahuje anion tejto kyseliny Y-, prida roztok silnej kyseliny
HX, v roztoku sa ustali rovnovaha

HX(ag) + Y(ag) <= X(aq) + HY(aq)

charakterizovana rovnovaznou konS$tantou

[X"1[H;0"]
k IMHYT_ [HX] K (HX)
[HXITY'T [Y'1[H,0"] K, (HY)
[HY]

To znamena, Ze rovnovaha je tym viac posunutd k vzniku slabsej kyseliny HY, ¢im je vychodiskova kyselina
HX silnejSia ako HY. Takéto protolytické reakcie sa oznacuju ako vytlacanie slabSich kyselin zich soli
silnej§imi kyselinami.

Napr. pre reakciu kyseliny chlorovodikovej s uhli¢itanom draselnym

2 HCl(ag) + COs*>(aq) —— 2Cl (aq) + H.COs(aq) (R)
mbzeme uvazovat’ dva kroky
HCl(ag) + COs?*(aq) &=— Cl (ag) + HCOs (aq) (1)
HCl(ag) + HCOs (ag) —— Cl (aq) + H.COs(aq) (2)
c¢omu, podla vyssie odvodeného vzt'ahu, zodpovedaju dve rovnovazne konstanty
K(1) = K, (HClh _ 1.10 179, 107

K,(HCO,) 56.10

K,(HCl) _ 1.10
Ka(H,COz) 43,107

K(2) = =2,33.10"

Pretoze chemicka rovnica R je sictom dvoch uvedenych rovnic 1 a 2, rovnovazna konstanta K(R) je rovna
st¢inu ich rovnovaznych konstant K(1) a K(2).
K, (HCI) K, (HCI)

K(R) = K1) K(2) = — . =1,79.10" .2,33.10% = 4,17 . 10%
Ka(HCO;7) Ky (H,CO3)

Alebo ina¢: Uvedent reakciu kyseliny chlorovodikovej s uhli¢itanom draselnym vyjadruje rovnica R,
charakterizovana rovnovaznou konstantou K(R)

[CI J* [H:0°)

@)= O PIHCO]_  [HOIP _ K(HC)? _ (10,10 0 o
[HCI]? [CO;] [CO3]1[H,0' K,(H,CO;) 24.107"
[H,CO;]

Velmi velk4 hodnota rovnovaznej konstanty K(R) = 4,17 . 10% reakcie R vysvetluje vyrazny posun rovnovahy
v smere vzniku slabej kyseliny uhlicitej. Teda silnejSia kyselina (chlorovodikova) vytlaci slabSiu kyselinu
(uhli¢ita) z jej soli. NavySe, vznikajuca kyselina uhli¢ita je natol’ko nestabilna, Ze sa spontanne rozklada na vodu
a oxid uhlic¢ity, ktory z reakénej zmesi, ako plynny produkt, kontinualne unika. To, podl'a principu pohyblivej
rovnovahy, podnecuje d’alsi priebeh reakcie R v smere vzniku produktov. Snaha dosiahnut’ rovnovahu preto
vedie k takmer Gplnému zreagovaniu jedného z reaktantov.
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Vytlacanie zdsad z ich soli

Analogicka tvaha plati aj pre zasady. Ak sa do roztoku soli slabej zasady Y, ktory obsahuje kation tejto zasady
HY™, prida roztok silnej zasady X, v roztoku sa ustali rovnovaha

X(aq) + HY*(aq) <—— HX'(aq) + Y(aq)

charakterizovana rovnovaznou konsStantou

[HX"1[OH]
K = [HXTIIY] [X] _Ky(X)
[XIHY'] [HY'][OH ] Ky(Y)
[Y]

To znamend, ze rovnovaha je tym viac posunutd k vzniku slabsej zasady Y, ¢im je vychodiskova zasada X
silnejSia ako Y. Takéto protolytické reakcie sa oznacuju ako vytldCanie slabSich zisad z ich soli silnej§imi
zasadami.

Napr. hydroxidovy anion reaguje s amonnym kationom za vzniku amoniaku (konjugovana zasada k amonnemu
kationu) a vody.

Ko KeOH) 1

= =5,71.10*
Ky(NHg)  1,75.107°

OH (aq) + NHs"(ag) —— H.O(l) + NHs(g)

Pretoze hydroxidovy anion je silnejSou zasadou ako amoniak (porovnajte hodnoty ich Kp), rovnovaha tejto
reakcie bude posunuta v smere vzniku amoniaku, ako o tom sved¢i velka hodnota rovnovaznej konstanty K.
Teda silnejSia zasada (hydroxidovy anion) vytlaéi slabsiu zasadu (amoniak) z jej soli. Podobne, aj tu jeden z
produktov, plynny amoniak, kontinudlne unikd zreakéného prostredia. To, podla principu pohyblivej
rovnovahy, podnecuje dalsi priebeh reakcie v smere produktov. Snaha dosiahnut’ rovnovahu preto vedie
k takmer uplnému zreagovaniu jedného z reaktantov.

Laboratorne sa amoniak skuto¢ne pripravuje reakciou amonnej soli s roztokom silného alkalického hydroxidu.

Precvicte si
® Odpovedzte z hlavy: Aka hodnotu maju konstanty Ka(H20), Kn(H20) Ka(H3z0%), Ko(OH")?

* Dokazte, Ze ak je chemicka rovnica R linearnou kombinaciou Za; R; viacerych inych chemickych rovnic R;,
tak rovnovazna konstanta K(R) reakcie R je rovna sicinu rovnovaznych konstant K(R;) jednotlivych reakcii
Ri umocnenych na prislusné koeficienty aj linearnej kombinacie, tj. K(R) = IT K(Ri).

* Amonny kation NHy4* je stabilnou ¢asticou. Ako je to s analogickou izoelektronovou &asticou HsO**?
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